

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.469. Burgos § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Lunes 27 de Septiembre de 1937

## Hoy, aniversario de la liberación del glorioso Alcázar de Toledo, saludemos a Franco: ¡Arriba España!

### Parte oficial de guerra

Parte oficial del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy 25 de Septiembre de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Asturias: En el sector oriental ha continuado nuestro avance, habiéndose ocupado la altura fortificada de Socampo, los bosques de San Cecilio y los pueblos de Picones, Nueva del Mar, Pinillos, Servilla, Pira, La Peza, El Cueto, El Pando, Guraña, Llamas, Villanueva de Fria y Otero.

También se han ocupado las alturas de Salgar y Cabeza de Limpia. El enemigo contraatacó en Benza, siendo rechazado y dejando en nuestro poder muchos muertos, gran cantidad de armamento, municiones, material y varios prisioneros.

En el sector occidental sin novedades dignas de mención. Frente de León: Se ha llevado a cabo en el día de hoy importantes avances, pero, a la hora de dar este parte, no se conocía exactamente la línea alcanzada por nuestras tropas.

#### Ejército del Centro

Frentes de Madrid, Avila y Soría: Tiroteos y cañoneos. Frente de Somosierra: Sin novedades. Frente de Aragón: En el sector de Orna, se ha rechazado un fuerte ataque del enemigo al que se han causado numerosas bajas.

En el sector de Zuera hemos ocupado la cota 382, el vértice de Cruceta, cota 385, Corrales de Zuera y vértice de Corvachuelo, cota 438. Un ataque enemigo en el sector de Buena ha sido fácilmente rechazado. Nuestras tropas han hecho en estos sectores 225 prisioneros.

#### Ejército del Sur

Sin novedades dignas de mención.

#### Actividad de la aviación

La aviación roja ha bombardeado en nuestra retaguardia el pueblo de Lumbier (Navarra), sin objetivo militar alguno, causando seis muertos (cuatro niños, un anciano y un joven) y cinco heridos (tres mujeres, un niño y un anciano).

#### Ampliación del parte oficial

Después de cerrado el presente Boletín, comunican el Frente de León que ha continuado el avance de nuestras tropas en el día de hoy, alcanzando la línea determinada por la cota 1830, dos kilómetros al Sur del vértice Rasa, Peñas Valdivia, tres kilómetros al Sur de Valdeleja y Caldas de Nocoedo.

Un nuevo contraataque sobre La Piquera fué energicamente rechazado dejando el enemigo abandonado gran número de bajas entre ellas varios oficiales.

Nuestras bajas, no obstante lo duro del combate han sido muy escasas. Se han presentado 184 prisioneros.

En el sector de Riaño, se ha efectuado la rotura del frente enemigo apoderándonos de sus posiciones de Ferrer, Morea, Cambos y Picones.

Merced a la sorpresa del enemigo nuestras bajas han sido escasísimas.

Se ha restablecido la circulación por ferrocarril de León hasta Santa Lucía y se espera que mañana puedan llegar trenes hasta Villamanin.

Salamanca 25 de Septiembre de 1937, El Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Noticias recibidas en el Cuartel general del Generalísimo, hasta las veinte horas del día 26 de Septiembre de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Asturias: En el sector oriental se ocupó, en las últimas horas de la tarde de ayer, el pueblo de Belmonte, situado a cinco kilómetros al Oeste de Nueva. Hoy se ha ocupado el monte Ibeo, las lomas Corraoira, Peccra, el Tontillo, el vértice Mediodía y el vértice Tejado, y el pueblo de Aviz.

En el sector occidental solo ha habido algunos tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado ocho milicianos.

Frente de León: El enemigo ha atacado nuestra posición de Piquera, siendo rechazado y causándosele numerosas bajas. En este sector se han presentado en nuestras líneas 116 milicianos.

En el sector de Riaño se ha llevado a cabo por nuestras tropas un importante avance, ocupando las cinco posiciones enemigas del Espandez y el Puerto de Ventaniella. Otra columna tomó al enemigo las posiciones de las Cerrras.

#### Ejército del Centro

Frente de Aragón: En el sector de Jaca el enemigo atacó el pueblo de Zengue, siendo rechazado, lo mismo que en el sector de Orna.

Con efectivos considerables, numerosos tanques y aviación, fueron atacadas nuestras posiciones de Fuentes. También el enemigo fué rechazado en este sector, sufriendo numerosas bajas.

Otro ataque fué asimismo rechazado en Villahastar (Teruel).

Frentes de Avila y Somosierra: Sin novedades.

Frente de Soría: Algunos cañoneos.

Frente de Madrid: En el sector de Toledo, nuestras tropas, después de brillante y victorioso combate, han ocupado el Palacio de la Sisa, Casa de la Logua y Casa de la Estaca, sin que pudiera contener el ímpetu de nuestras tropas la resistencia del enemigo, que dejó en nuestro poder más de doscientos muertos. Se ha hecho varios prisioneros, entre ellos un oficial, y se ha cogido numeroso armamento y material abandonado por los rojos en su huida.

En el barrio de Usera y carretera de Toledo, intentó atacar el enemigo, que fué rechazado. Se han pasado a nuestro campo diez y ocho milicianos, una mujer y un niño.

#### Ejército del Sur

Sin novedades dignas de mención. Salamanca 26 de Septiembre de 1937.—De orden de Su Excelencia, el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Pequeñas figuras del Alcázar

#### EL TAQUIGRAFO PERIDISTA

En el Alcázar de Toledo se editaba un diario... Se llama, no puede llamarse de otra manera, no tiene título de elección, el "Diario del Alcázar". El director es el comandante Martínez Simancas; pero este héroe lleva sobre sus hombros tal carga de laureles, cortados en diversos momentos y en ocasiones distintas, que la ramita leve que le puede corresponder en la diaria gloria de ayudar a los ánimos, la vamos a traer, para alivio suyo, sobre la frente de Amadeo Roig, que capta en el espacio los consuelos amigos, las esperanzas fraternales y hace de ello bálsamo mifragroso para curar las heridas del espíritu y aliviar las que sangran.

Amadeo Roig tiene en todos los momentos, tendida el alma hacia el misterio de las ondas. Ya sabe a que hora cantará y contará el glorioso don Gonzalo de Sevilla, la gesta diaria de la mejor infantería del mundo, y las hazas increíbles de las camisas azules, y el incomparable empuje de las boinas rojas. Ya sabe en que instante los generosos locutores de las radios de Portugal, de Italia y de Alemania, enviarán oleadas de simpatía por caminos de estrellas hacia lo que es en este tiempo, corazón de toda nuestra España encendida de heroísmos. Y sabe también la hora en que las radios enemigas vomitan amenazas y desprecios, y triunfan sobre nuestras huestes increíbles por obra de su fantasía, en las batallas de sus altavoces.

Todo lo va recogiendo, palabra por palabra, con agilidad taquigráfica, y luego es esperanza y consuelo, y advertencia también... Amadeo Roig no ve los fuegos que envían desde la altura signos de luz a los que luchan y mueren; apenas si ve el sol que empieza a amaneecer sobre España. El está encerrado junto a su aparato, bajo la escalera principal en un zaguami oscuro y estrecho... Pero es, entre todos los héroes del Alcázar, el que tiene ante sus ojos horizontes más amplios; es el que siente más cerca de su corazón los corazones de los hombres honrados, y más cerca de su frente el acero de la gloria, que ha de besar, en un día próximo, la frente de todos sus hermanos en heroísmo y cautiverio.

#### EL SANTO CAPITAN

El capitán Sanz de Diego, hace su servicio bajo el fuego enemigo, pero no siempre son horas de guardia y hay espacio para holgar... Cuando su turno no es de guerra, baja a los sótanos donde hay hombres heridos y mujeres y niños que sufren.

#### Franco protegerá a su pueblo de los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas.

Su corazón está encendido de piedad... Piedad divina y humana, que es oración y pensamiento puesto en las alturas, y es sacrificio sonriente para aliviar llagas, ajenas. Sabe decir las oraciones precisas en cada instante, y conducir suavemente las almas por sendas de luz hacia la Luz Eterna. Sus descargas, en la lucha son para fortalecer los ánimos, para consolar los dolores; para remediar las penurias en sus medios escasos. Habla de Dios y de la Patria con un tono que parece no aprendida en ningún libro, sino enviada en lengua de fuego sobre su frente... Su pan es para los que sienten más que él las necesidades de la carne.

Cierra los ojos a los que mueren, y tras derramar sobre sus despojos las incensuras de que dispone, plegaria y súplica, toma el pico y la pala de los enterradores, y le abre la última morada del compañero caído. Cuando llega el día de la liberación, ya se le quedó el alma fuera, tan a la vista de todos, que parece esperar vuelto del más allá, y lo creen en camino rápido hacia el lugar donde lo aguardan aquellos por los que resó, ayuno y cívico.

Pero es de vieja raza, de los Ignacios y Borjas, y vuelve a la vida porque aún se precisa la suya para España, y vuelve al frente de la lucha por la Patria. Afirma: "Defender la existencia, y que se le acabe en un fugaz momento, como a un mártir, ya que Dios no es la quiso tomar en largas esperanzas, como a Santo."

#### EL CORNETIN DE ORDENES

En la fachada norte del Alcázar, tras la tronera de un improvisado parapeto, hay, siempre vigilante, una figurilla menuda. Ante los ojos del muchacho se despena la colina sobre el río, y se tiende luego, en desperos de montículo y llanuras, la tierra de Castilla la Nueva, hasta los límites del horizonte que cortan los caminos por donde ha de venir la salud.

Sino que ahora llega la muerte... Los aviones enemigos vienen desde los aeródromos madrileños, para sembrar el dolor y la ruina en surcos de vidas y vestigios de gloria; las baterías cerca-

nas vomitan su rencor en encendidos salvazos. Hay sordo rumor de motores sobre las cabezas y hay negras ráfagas velando el horizonte, y sacas de luz que rasgan el espacio, y todo es amenaza.

Pero él no teme. El mira siempre por la tronera del parapeto hacia la lejanía desde donde llega el peligro, hacia las cercanas líneas desde donde viene el riesgo, aumenta el suyo con la vigia perpetua, para que sea menor el de sus hermanos; y vela para que ellos descansen. Cuando la amenaza se hace próxima y ceñuda, cuando en el horizonte aparece la mosca lejana que es luego águila, y más tarde dragón de fuego, o cuando la granada enemiga rompe el azul, canta alto y vibrante el cornetín de órdenes.

Gallo—arrogancia y clarín— de la nueva aurora, está siempre sobre las bardas de su corral glorioso, sino que es ahora la sembla lo que anuncia... Pero llega el día de luz radiante, y él descende de la trincheira, y parece que hasta la de sus pupilas se le ha cambiado, ya que no es aquel muchachito travieso—hijo de cuartel— en meses anteriores, porque pensará que, como Cantclair, acaso sea su voz la que mandó salir la Aurora Nueva... Ahora, por obra de su valor y gracia de España, es el caballero laureado don Eugenio Aguado, a pesar de su rostro imberbe que encuadra una conrisa de niño...

#### EL MOLINERO

Ha instalado su molino en un rincón del Alcázar. Obra de ingenio más que de industria la suya; unas ruedas dentadas de triturar pienso, y el movimiento de otra rueda de motociqueta, van machacando el trigo que a poco, será pan. El recinto en que trabaja Francisco Castellano, no recuerda en nada la cultura bufoleca que sirve de fondo a los viejos molinos, en estas campos de Castilla. Aquí no hay rumor de agua fresca, ni olor a hierba húmeda, ni aletear de palomas torcazas... Ni luz de sol tampoco. Como el molino está en una zahurda, se ha de alumbrar el molinero con la llama de un mal aceite, en velón que improvisó la necesidad.

Cerca del molinero, como en perpetua noche de tormenta, rugen los truenos y brillan las centellas; sino que éstas son ahora más mortales que las del cielo, porque vienen enviadas por la saña de los hombres. Pero la piedra sigue girando, impulsada por la rueda de radios fijos y acerados—flechas de un haz, en afán de humilde heroísmo y el molinero atiende a su trabajo, sin temor, y tampoco sin esperanza de otra máquina que la muy generosa de que no les

#### Franco protegerá a su pueblo de los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas.

falte a sus hermanos el pan de cada día. Francisco Castellano—buen nombre para soldado de España—ex vigilante motorista; acaso ha aprendido a fuerza de tributar espacios, bajo las ruedas de su máquina, a fuerza de beber los huracanes, a molar más que el grano de esta tolva de ocasión, las impacencias de su espíritu, y sabe, por reacción a sus actividades amigables, ir despacio, despacio, despacio, hacia las esperanzas... Y la rueda de su ya inmóvil motociqueta, gira y gira pacientemente un minuto, otro minuto, mientras por los caminos próximos se adelantan hacia Toledo los soldados de Franco.

#### EL RECIENTE NACIDO

Al primer vagido de esta criatura no ha contestado al coro de hadas buenas que rodean su cuna, como en los cuentos azules y de gloria... Este es, así mismo, un cuento azul, de horizonte y vuelo, y de gloria también; pero es cuento de España, y ya es de otra manera que en los suaves mitos del norte. Es de acción recia, severa y encendida que se quema el mismo para alumbrar el camino del futuro que viene hacia la Aurora Nueva, perdidos en la noche. Al primer vagido de esta criatura, ha contestado un tronar de cañones, un crujir de fusiles, o la voz más bronceada de los muros que tiemblan y se despioman.

¿Qué canciones de cuna le han de decir luego? ¿Qué raudales de ternura pueden caer, sobre sus ojos entornados, por el suave grifo de una mana de viejos ritmos? La madre lo mirará con ojos de angustia, con pupilas inmóviles sobre el futuro en sombras; y la garganta apretada no dejará espacio al murmullo de palabras entonadas y calidas... Fuera, no muy lejos de ellos, hay hombres que ya desean el fin del que aún apenas vive, y se ven golpes bajo el suelo, de los que van abriendo camino a la muerte.

Ya es héroe, y lucha y tiene riesgo de sufrir y acabar, el que no conoce lo que es vida y muerte, ni gozo ni dolor... Es nacimiento del cuento azul; con el oído que acecha tras los muros, y manda a

#### El monumento nacional a los Caídos

### El Gobierno general del Estado ha autorizado su erección en Burgos

Y la apertura de la suscripción nacional que ha de aportar el numerario preciso para ese homenaje perpetuo a mártires y héroes.—Hoy se reúne el Comité ejecutivo pro monumento

Como recordarán nuestros lectores, hace algún tiempo se habló en estas columnas de la acertada iniciativa de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de erigir en Burgos un grandioso monumento en honor de los héroes y mártires de la Cruzada salvadora de la Patria y de la civilización.

También se dió cuenta de la constitución del comité ejecutivo pro-monumento y de haber sido elevada al Gobierno general del Estado, una exposición solicitando la autorización oportuna para la erección del grandioso cenotafio, a cuya autorización había de unirse la imprescindible para la iniciación de la correspondiente suscripción nacional a la que habría de unirse toda la zona liberada con tanto entusiasmo como fervor se siente en ella por los que dieron su vida por Dios y por la Patria.

Y mereció el entusiasmo que por todos se puso en que la iniciativa se convirtiera en pronta realidad, y debido a las gestiones del gobernador civil de la provincia señor Almagro y de los miembros del Comité antes aludido, ya el Gobierno general del Estado ha resuelto.

Su resolución está plenamente de acuerdo con lo solicitado por las autoridades burgalesas y por tanto no sólo se aprueba la acertada idea de F. E. T. y de las J. O. N. S., sino que el Gobierno general autoriza la apertura de la oportuna suscripción nacional que el Caudillo aprueba en principio dado lo simpático del fin que con ella se persigue.

Noticia es esta que será acogida con gran entusiasmo en la población y que al ser conocida en toda la España dominada por el Generalísimo, producirá una grata impresión a sus habitantes, que contribuirán a la suscripción nacional con sus aportaciones para que no quede ni un espacio digno que no ponga su granito de arena en el grandioso monumento que ha de elevarse como póstrimo recuerdo a quienes todo lo debemos. Hoy, se reúne el Comité ejecutivo pro-monumento y adoptará, a la vista de la resolución del Gobierno general del Estado, los acuerdos que estime oportunos para la ejecución del grandioso proyecto que ha de realizarse en la capital de la nueva España.

#### Para garantizar el presente y asegurar el mañana del trabajador, el Caudillo implantará en España dos grandes reformas sociales: El salario familiar y el seguro integral.

### La retaguardia roja, en plena catástrofe

La descomposición de la zona roja adquiere de día en día formas más ostensibles. Las pobres poblaciones aterrizadas y sujetas a un régimen inhumano de hambre y de angustia moral, acaban por sublevarse y promueven frecuentes conflictos que las autoridades rojas reprimen según las fórmulas de Moscú, ametrallando a los que protestan.

En Barcelona y en otras localidades catalanas adquieren estos disturbios su mayor violencia. Grupos de mujeres que van morir a sus hijos en una agonía cruel, se lanzan a la calle a pedir a gritos el pan y los alimentos que les faltan. Y el Gobierno de la Generalidad, después de haber ahogado en sangre este clamoreo de justicia, justifica su represión de un modo cínicamente, culpando de este estado de cosas a los fascistas de la quinta columna.

A nuestras manos llega un documento elocvente, que basta por sí mismo para deshonrar a un régimen y a unos hombres que, por otra parte, están de soltra dishonrados por toda clase de crueldades y crímenes anteriores. Es una nota de la Delegación General de Orden Público de Cataluña, que, entre otras cosas, dice lo siguiente:

"En la tarde de ayer, elementos perturbadores, mezclados con mujeres y niños, algunos hasta de doce años, han asaltado las tahonas, no para llevarse el pan, porque no lo había, sino para destruir hornos e inutilizar la levadura destinada a la elaboración del pan el día de hoy. En estos sucesos, víctima del cumplimiento del deber, ha muerto asesinado un agente de Policía. A muchas mujeres detenidas se les ha encontrado

los incendiarios y a los que zapan las entrañas de la tierra para buscar, ahora, generosa veta de vidas; y también con el hermano bueno que llega al fin, para espantar a Barba Azul; sino que es cuento de otro modo, a la manera de España.

Afirmar los poetas—que son los más escrupulosos y ciertos historiadores de los pueblos—que las cunas justas tienen cerco de aceros gloriosos, y a los semidioses los arrulló en su nacimiento el fragor de las batallas; pues cuando pasen los años y el recién nacido sea hombre, si se habla en su presencia de presapias fúestas, a él, para que todos se humillen, le bastará decir, sin largos relatos ni palabras sonoras, con gesto y voz sin brillo:

—Yo nací en el Alcázar de Toledo, en el mes de Agosto de 1936...

Martin Somoza Polea

el carnet de Falange, y el resultado de los registros practicados en sus domicilios ha traído como consecuencia el hallazgo de respetables cantidades de moneda de plata. Se puede, por tanto, asegurar el carácter fascista de estos sucesos".

El carácter de este movimiento de protesta está bien claro en esta nota en que la pérdida de sus reducidos no ha conseguido impedir que se filtre la verdad. En las tahonas, se dice, no había pan, y de su falta iban a quejarse las mujeres y los niños, los mayores de doce años, que hace meses agonizan de hambre. Y, sin embargo, se afirma que algunas de esas mujeres se les halló, cuando fueron registradas, el carnet de Falange. ¿Puede suponerse que en Barcelona haya alguien que se atreva a salir a la calle, sobre todo cuando va a manifestarse, llevando encima ese carnet, cuya posesión equivale a una sentencia de muerte? Es del género idiota la suposición.

Todo eso se dice para justificarse ametrallando a la pobre masa hambrienta y para preparar los nuevos asesinatos que van a cometerse en los sucesos fascistas. Lo que ocurre en Barcelona es mucho más sencillo y más gráfico que lo que quiere inventarse. Una gran masa revolucionaria, enrolada en la C. N. T. y en la F. A. I., se alza contra el despotismo de Moscú, que está en pugna con su ideal libertario. Sirve de fondo a sus protestas el estado de miseria del pueblo, el contraste con la opulencia de sus dirigentes marxistas. Esos revolucionarios, desengañados, han llegado a decir que prefieren el triunfo de los nacionales a seguir bajo el yugo de los tiranos rusos. Eso es todo. Esos son los terribles "fascistas" que la Dirección de Seguridad señala en su nota. Así explican por anticipado los nuevos crímenes que pretenden cometer. La orgía rusa de Barcelona quiere naufragar en un diluvio de sangre.

El carácter de sacrificio que tienen las aportaciones del "DIA SEMANAL DEL PLATO UNICO" y del "SEMANAL SIN POSTRE", significa que nadie puede excusarse de la sagrada obligación de contribuir con sus cuotas.

El que no sea capaz de sacrificarse, en mayor o menor grado por su Patria, cuando esta atraviesa por momentos decisivos, no tiene derecho a sentirse satisfecho de su patriotismo.

### García Sanchiz tiene un gran proyecto para la Fiesta de la Raza

Federico García Sanchiz, que pensaba dirigirse a Oviedo por la actualidad de las operaciones en Asturias, suspendió su viaje, en atención a la proximidad de la Fiesta de la Raza.

Quiérase aprovechar la oportunidad para exponer el gran proyecto que podría realizarse con relativa facilidad y que además de referirse a las más patrióticas cuestiones patrióticas del momento, significaría un paso decisivo en el conocimiento de nuestra personalidad histórica.

La que no ha resuelto aún García Sanchiz, es la elección de la ciudad donde haya de pronunciarse su charla, si bien desde luego parecen las más indicadas Zaragoza, Granada, Burgos o Sevilla.

En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de «¡Franco, Franco, Franco!» contra los que intentaban conducirle al caos de los sin-Patria y de los sin-Dios.

El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón del pueblo es para Franco.

### Edición de las ocho de la noche

# La entrevista Mussolini-Hitler

### Han tratado de política internacional, concediéndosla extraordinaria importancia en todos los medios europeos

#### HITLER, SATISFECHO

MUNICH.— Desde bastante tiempo antes de la llegada del tren que conducía a Mussolini, el Führer esperaba satisfecho, rodeado de las altas dignidades del Partido Nazi y del Gobierno, la llegada de Mussolini. Todo se desarrollaba en la forma prevista y ordenada por Hitler. El jefe del nacional-socialismo, Munich, sabrá testimoniar su admiración por el creador del fascismo italiano, por sus expresiones teóricas de una misma política, redentora del mundo civilizado.

Rodeando a Hitler, entre las personalidades aludidas, citamos los nombres de los ministros Goebels, Goering, Fritzsche y Schwärz.

#### LA LLEGADA A MUNICH.—UN SALUDO EMOCIONANTE Y SIMBÓLICO

MUNICH.— A las diez y minutos de la mañana, se dio la señal de la proximidad del tren especial en el que viajaba el Duce. La multitud parece enloquecer de entusiasmo. Al entrar el tren en aguijas, un número incontable de bocas cañon lanzan al espacio la justa grito, con formidables estampidos. El pueblo victorioso sin cesar a Italia, a Alemania y a sus salvadores, Mussolini e Hitler.

El Duce desciende del tren. Este momento es de incontestable emoción. Mussolini, con paso firme y seguro, inconfundible, con su gesto de eterna juventud y fortaleza, camina al encuentro de las altas dignidades del III Reich. Brazo en alto, y con su peculiar sonrisa correspondiente a las aclamaciones de la multitud, Hitler también avanza hacia él. Los dos grandes hombres de nuestro siglo, van a encontrarse por primera vez en Alemania. Al saludarse el Duce y el Führer, el entusiasmo se desbordó.

Al estrecharse la mano estos dos hombres, son los dos pueblos, italiano y alemán, los que exteriorizan su amistad, pues nunca podrá decirse con tanta propiedad como ahora, que Hitler es el pueblo alemán en masa, como Mussolini es la expresión viva y palpitable de todo el pueblo italiano.

El apretón de manos de Hitler y Mussolini es la expresión sintética del mismo latir de los corazones de los pueblos alemán e italiano, pueblos que sienten más que admiración y agradecimiento, algo que pudiera llamarse «devoción» hacia los dos hombres, que supieron salvar a sus respectivos países, hoy íntimamente unidos, de la barbarie extrema, predicada desde Moscú.

#### EL PASO POR LAS CALLES DE MUNICH

MUNICH.— Después del emocionante y simbólico saludo, el Duce revisó las fuerzas. Luego Hitler y Mussolini montan en un soberbio coche, que lentamente, entre atronadoras aclamaciones de la multitud y dejándose oír todavía centenares de cañones, comienza a atravesar las principales arterias de la ciudad. Al paso bajo el arco del triunfo, erigido en la gran Plaza de la Estación, la ovación es verdaderamente delirante. El Duce, puesto en pie, corresponde, saludando sonriente y al estilo romano.

Al pasar bajo este arco, las banderas militares y civiles comienzan a interrumpir sus himnos patrióticos, que ya no han de cesar.

Al coche que conducía a Hitler y Mussolini seguían otros varios con el secretario del partido fascista, Starace, el conde Ciano, ministro italiano de Relaciones Exteriores, Alfieri, ministro de Cultura Popular acompañado del general Goering, del doctor Goebels y de otras numerosas personalidades del partido y de las fuerzas armadas del país.

Mussolini, acompañado de Hitler y de Rudolf Hess, lugarteniente de este, entró en medio de grandes aclamaciones. En el citado palacio fué recibido por el presidente del Consejo de Baviera, refiriéndose más tarde a sus habitaciones particulares para descansar unos momentos, mientras la multitud seguía aclamándole.

#### EN LA CASA DEL NACIONAL-SOCIALISMO

MUNICH.— A las 12.45, Mussolini, acompañado de Hitler y muchas personalidades, se dirigió en automóvil a la Casa del Nacional-Socialismo, donde se celebró una brillantísima recepción en honor del Duce, recepción a la que asistieron Goebels, Goering, Fritzsche, Ru-

dolf Hess, Ciano, Starace, Alfieri, Parniani, Atólicio, el embajador alemán en Roma, que ha acompañado en su viaje al Duce, Von Hassel, y otras numerosas personalidades del mundo diplomático.

#### ENTREVISTA ENTRE HITLER Y MUSSOLINI

MUNICH.— El Duce, durante su estancia en la residencia particular del Führer-Canciller, Adolfo Hitler, ha sostenido con éste una entrevista de más de una hora y cuarenta. La entrevista ha versado sobre cuestiones de la política internacional, concediéndola extraordinaria importancia en todos los medios europeos.

Después, Mussolini, en compañía de Hitler, de su lugarteniente Rudolf Hess y de numerosas personalidades de Italia y Alemania, se ha dirigido frente al monumento elevado en memoria de los 16 primeros mártires del Nacional-Socialismo alemán.

Frente a este monumento, elevada en memoria de los caídos por la causa nazi, Mussolini e Hitler, rigidos, uno a la derecha y otro a la izquierda, han rendido en compañía de una muchedumbre silenciosa, un tributo de admiración hacia los que dieron su vida por la salvación de Alemania.

El Duce ha depositado después en el citado monumento, una hermosa corona de laurel, descendiendo después de aquél en compañía del Führer, entre las renovadas pruebas de entusiasmo del pueblo bávaro, que no ha cesado de gritar: ¡heil dem Duce! ¡heil unserm Führer! (Viva el Duce! ¡Viva nuestro Führer!).

A las 15, aproximadamente, como había sido ya anunciado, ha tenido lugar, frente a la tribuna presidencial elevada junto al monumento en memoria de los caídos, un formidable desfile de las fuerzas armadas del III Reich, que ha sido una nueva demostración de la potencia magistral de la Alemania nazi.

En primer lugar, ha desfilado la Policía alemana, con sus secciones motorizadas y guardia personal del Führer. Más tarde han desfilado varias secciones de las organizaciones nacional-socialistas formadas a raíz de las fechas históricas del 8 y 9 de Noviembre, que señalan el nacimiento del movimiento nazi.

Fuerzas hitlerianas de Baviera, varias compañías de carros de asalto y de fuerzas de Aviación nacional-socialista en total 36.000, han tomado parte a continuación en este magnífico desfile. A todas las fuerzas armadas señaladas anteriormente, seguían un nutrido grupo de personalidades, entre las que destacaban las más relevantes figuras de los Ejércitos alemanes de tierra, mar y aire, y del Partido.

#### LA SALIDA DE MUNICH

MUNICH.— Después de la entrevista que han celebrado Hitler y Mussolini, a la que se refiere el anterior despacho, ha tenido lugar un acto extraordinariamente significativo y elocuente. El Führer ha concedido al Duce la distinción del Águila Blanca, con enseña de brillante, única que hasta ahora se ha concedido por el Gobierno del Reich por su parte, el Duce ha nombrado al Führer jefe de honor de las milicias fascistas italianas.

A las diecinueve y cinco minutos, los dos grandes hombres de Estado se disponían a abandonar la capital de la Baviera. A dicha hora han marchado en automóvil, lentamente, hacia la estación, cuya plaza presentaba el mismo imponente aspecto que el de la mañana. Fuerzas armadas, en magnífica formación, defendían el amplio cuadrilátero de la plaza. Esta presentaba un aspecto de glumbrador, estando profusamente iluminada por más de 300 focos. Especialmente las dos Águilas Imperiales alemanas, y los dos fascios Littorios estaban iluminados por potentes focos reflectores, que proyectaba artísticos haces de luz. Al llegar el coche presidencial a la Plaza, el pueblo en masa ha desbordado su entusiasmo prorrumpiendo en vitores y aclamaciones a los salvadores de Europa. Al descender del automóvil Hitler y Mussolini, y comenzar a pasar revista a las tropas allí formadas, las banderas militares han entonado el himno «Deutschland Über Alles», acompañados por miles de gargantas. Después ha sido interpretado el «Giovinezza». Al momento de

# Cafiaspirina

## Contra todos los dolores



El salvador de Italia, Berlín, esta ciudad que con sus cuatro millones de habitantes está más obligada que ninguna otra a hacer esa demostración de cariño y afecto al Duce.

Termina el manifiesto con estas palabras: «Berlín saluda al creador del Imperio Italiano».

#### TERMINADO LAS MANIOBRAS MILITARES

BERLIN.— Las maniobras militares alemanas han terminado ayer después de dos semanas de empalizadas.

El Duce tuvo ocasión de saludar en el campo de maniobras a los representantes de Inglaterra y de Hungría.

Hoy, llegará a Berlín Mussolini. En la estación será recibido por varias bandas de música y todo el pueblo de Berlín.

Al descender el Duce del tren, se trasladará al palacio del presidente del Reich, donde se alojará durante su permanencia en la capital de Alemania.

Pasará por debajo del monumental arco de triunfo de Hamburgo, en cuyo prelo instantáneo se echarán al vuelo todas las campanas de las iglesias de Berlín, haciéndose al mismo tiempo las salvas de ordenanza por las piezas de artillería de la plaza.

#### MUSSOLINI ACLAMADO

MECKLEMBURGO.— La llegada de Mussolini, al que acompañaba el Führer, fué recibida con aclamaciones entusiastas de la multitud que se había aglomerado en el lugar de reunión de las personalidades alemanas e italianas.

Apenas llegado el Duce, acudieron a saludarle el mariscal von Blomberg, alemán y el mariscal Badoglio, italiano.

Luego visitaron los dos príncipes de Estado, seguidos de todo el séquito militar, las divisiones motorizadas y de tanques.

En éstas se hallaba lo mejor del material de guerra de que dispone el Ejército germano, mereciendo grandes alabanzas por parte del Duce.

Lo más saliente de la jornada, fueron las maniobras aéreas, realizando los aparatos una evolucionación magnífica y funcionando los cañones antiaéreos con gran precisión.

Los bandos azul y rojo realizaron un combate en toda regla, demostrando la perfecta capacidad del Ejército alemán.

#### LA PRENSA ALEMANA

BERLIN.— Toda la Prensa berlinesa se ocupa del viaje del Duce. Como resumen de lo que exponen los diarios más acreditados de Berlín diremos que se encierran en esta concreción:

Primero, demuestra el primer día de estancia del Duce en Alemania, una comunidad anímica de sentimientos entre ambos países; segundo, el saludo de Alemania a Mussolini y tercero, que servirá para completar la identificación de Alemania a Italia, que giran por el mismo pensamiento político, pero sin que exista ningún acuerdo de carácter militar; su único acuerdo es el de mantener a toda costa la paz de Europa, la verdadera paz, entendida bien.

#### EN LA FABRICA KRUP

MUNICH.— Mussolini recibió la visita de Frank, a quien acompañaba el conde Ciano y el ministro Alfieri. Esta visita le fué hecha al Duce en el tren, deteniéndose éste veinte minutos en Nuremberg para que pasara delante del del Führer.

En Brandeburgo, visitó al Duce von Blomberg, Goering, el comandante general del Ejército y el de la flota alemana, así como el subsecretario de la Armada.

Mussolini giró una visita a la fábrica Krup, siendo saludado por los jefes de los «camisas pardas».

#### BERLIN SALUDA AL CREADOR DEL IMPERIO ITALIANO

BERLIN.— El burgomaestre ha publicado un manifiesto dirigido a los berlineses en el que hace presente a éstos la significación que tiene el viaje del Duce a Alemania, «debiendo hacer un acto de tendido homenaje de admiración hacia

## En el Teatro-Cine Avenida Brillante función homenaje a la nación hermana de Italia

Casi coincidiendo con la entrada en territorio alemán del «duce» forjador del Imperio italiano, en visita de enorme trascendencia para la política mundial, se verificó en Burgos el sábado una brillante función homenaje a Italia, nación hermana nuestra y que con el noble pueblo germano, han sabido prestar su espiritual apoyo a esta cruzada que en España se desarrolla contra el comunismo.

Se eligió para la celebración de la fiesta el elegante salón del Teatro-Cine Avenida, que a las siete y media de la tarde, se ofrecía completamente lleno de público, presidido por todas las autoridades.

La Sala estaba profusamente adornada y en el escenario retratos del «duce» y de nuestro Caudillo, rodeados de banderas nacionales, de Falange y de los países amigos, daban una prueba de los estrechos lazos que unen a éstos con España.

Señalaron en primer término los acordes del Himno Nacional Español, «Giovinezza», Himno nacional italiano e Himno de la Falange, y a continuación dirigió un elocuente discurso hablando del espíritu que anima a la nueva Italia y saludando emocionado a Burgos, el jefe de la misión italiana don Emilio Battisti, cuyas palabras encontraron ecos de acentuada simpatía por parte del público, que al final de las frases del ilustre coronel legionario le dedicó una calorosa ovación mezclada con vitores a Mussolini y a Italia, con gritos de ¡Viva Franco! y ¡Arriba España!

Después habló, en términos de destacado fervor patriótico, ocupándose del progreso que caracteriza la vida en Italia y de las grandes conquistas realizadas por el «duce», el secretario pro-

vincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que hizo fervientes votos por la mayor prosperidad del pueblo italiano, a la vez que mostraba la fe de España en el próximo triunfo final, y en la conquista de la paz bajo la indiscutible dirección del Caudillo Franco.

Como remate del programa, se pasaron por la pantalla, ante la admiración del público, dos películas, titulada la primera «Grandes maniobras del Ejército italiano del año XIV, era fascista» y recogiendo la otra la actuación de Italia en África Oriental.

En muy diversos pasajes de las dos cintas cinematográficas, la concurrencia aplaudió calorosamente al «duce» cuya figura apareció varias veces a la contemplación de los espectadores de las películas.

La fiesta, que terminó pasadas las diez de la noche y se cerró con entusiastas vitores y aclamaciones, produjo un sano beneficio para la Milicia Nacional y obra «Auxilio Social».

En sesión de la noche, se pasaron las mismas películas, completando el programa, saliendo también satisfactorios del espectáculo, que, como ejemplo de la potencialidad y del progreso italiano, se les había brindado.

Italia, en ambos actos, recibió el caloroso homenaje del pueblo de Burgos, a cuyo homenaje unimos nuestro testimonio de admiración y simpatía.

**PINTOR JUSTO DEL RIO**  
TELEFONO 2058

# Disposiciones oficiales

## La actuación del Banco de Crédito Local

El «Boletín Oficial del Estado», publica la siguiente orden del Gobierno General:

El interés público exige que no se demore la actuación del Banco de Crédito Local de España, en su función crediticia con las Corporaciones municipales y provinciales y sin perjuicio de normalizar en su plenitud el cumplimiento de todas sus obligaciones cuando las circunstancias lo permitan, urgente momento, siguiendo la trayectoria señalada en las órdenes de este Gobierno General de 7 de Julio último y 2 del actual, disponer lo siguiente:

1.º Las Corporaciones prestatarias del Banco de Crédito Local de España que no hayan regularizado su situación económica ni facilitado los antecedentes a dicha institución, en relación con lo dispuesto en la orden de 7 de Julio y circular de 2 del actual, mediante la entrega de las cantidades correspondientes, o el otorgamiento de los contratos de apajamiento de pago que procedan, deberán efectuarlo dentro del plazo de diez días. Las cantidades procedentes de recursos afectos en garantía al citado Banco que se hayan retenido o retengan en virtud de las obligaciones contraídas, deberán ser ingresadas a disposición de la entidad acreedora.

2.º En los casos en que por circunstancias especiales exista necesidad de adaptar fórmulas transitorias de pago entre las Corporaciones y el Banco, se permitirán a éste las oportunas solicitudes, siempre que por ello obste a la remisión de los datos o antecedentes de la respectiva operación de crédito en la forma que se tiene ordenado.

Los funcionarios municipales y provinciales prestarán la debida cooperación y acatamiento a las Corporaciones que se regulan, en evitación de las responsabilidades que procedan.

3.º Toda las Corporaciones municipales y provinciales a quienes afecta la presente disposición comunicarán a los gobernadores civiles de las provincias a que pertenezcan las medidas adoptadas en cumplimiento de esta orden, remitiendo a dicha autoridad una copia del acta de arqueo del pasado mes de Agosto con especificación de las cantidades retenidas a favor del Ban-

co en la Caja Municipal, Provincial o cuentas especiales.

4.º Para facilitar la misión encomendada a los gobernadores civiles en la orden de 7 de Julio pasado, el Banco de Crédito Local de España al finalizar el plazo de diez días, indicado anteriormente remitirá a dichas autoridades, relación de las Corporaciones que no hubieran regularizado su situación en los términos expresados u otorgado las concesiones de apajamiento de pago.

Valladolid 24 de Septiembre de 1937.—El gobernador general, Luis Valdés.

**Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices**  
Enfermedades de la próstata "Prostatitis"  
Curación radical sin dolor ni operación  
Médico: ANGEL DE GARAZARAL

Florida 17 — VITORIA — Teléfono 1417  
Electroterapia — Fisioterapia — Rayos X

## Crónica judicial

**Señalamientos para mañana**  
Audencia Provincial.

Juicio oral procedente del juzgado de Briviesca, seguido contra Juan Zúñeda Virumbrales y otros, sobre malversación de fondos.

## Quien efectuó pruebas con "ANILAZ"

RECONOCIO ES EL ÚNICO DEL MERCADO QUE SUSTITUYE AL ACEITE DE LINAZA

POR ESO SU DEMANDA ES ENORME

Solicítelo a Evelio Martínez-Droguería  
San Lorenzo, 42.—Depositario en Burgos  
Representante en Burgos:  
D. José Bayona, San Cosme, 26

## VITABANA

Alimento completo  
Fosfo vitaminado a base de plátanos maduros y leche fresca; perfumado a la vainilla y al cacao.

Nutre y fortalece a niños y adultos  
Precio: pesetas 3,60 el bote de 250 gramos.

De venta en farmacias de comestibles y supermercados. Producto nacional de España.

Vitabana de Tenerife, S. A.  
Delegación en la Península: Ramón María Lili, 2, 2.º. San Sebastián. Teléfono, 12.960.



## CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos, Gerencia Díaz-Guemes y en todas las Droguerías.

## PROFESIONALES

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antivenéreo  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

**GARCIA F. de los RIOS**  
Médico-especialista en  
PARTOS Y GINECOLOGIA  
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID  
Doña clínica del profesor Recaséns  
ONDA CORTA - DIATERMIA  
Consulta diaria  
PLAZA DE PRIM, 24 Teléfono, 1423

**C. Arangüena García-Inés**  
Médico del Hospital de Barrantes  
APARATO URINARIO Y PIEL  
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384  
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

**MOISES ARROYO ARROYO**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8

**F. Urraco**  
OCULISTA  
del Hospital de Barrantes  
LAÍN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311  
Consulta particular: de 11 a 1 y de 5 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

**DR. JESUS GONZALEZ MARTIN**  
Director del Dispensario Antituberculoso  
Central  
PULMONES Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco.

Santander, 3, 2.º - Teléfono 1584

## PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE EL SEÑOR

## Don Maximino García Peña,

teniente de Infantería retirado, que murió gloriosamente por Dios y por la Patria, en el campo de batalla, en las inmediaciones de Motrico (Guipúzcoa), el día 25 de Septiembre de 1936, a los 45 años de edad

Q. E. P. D.

Su afligida esposa, D.ª Carmen Gutiérrez Sedano; hijos, Francisco y Rosario; madre, D.ª Eufemia Peña; hermanas, D.ª Claudia, D.ª Umbelina y Sor Araceli (Religiosa del Sagrado Corazón de Jesús); hermano político, D. Tomás Pascual (ausentes); tíos, sobrinos y demás familia

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana, martes, día 28, a las once de su mañana, así como también a los que en dicho día tendrán lugar en las parroquias de Gamonal de Rio Pico (Burgos) y Lodosa (Navarra), por cuyos actos de caridad cristiana les anticipan las gracias.

Burgos 27 de Septiembre de 1937.



Un llamamiento al mundo civilizado.—Un desertor dice que en Gijón los rojos dieron orden de rematar a los heridos

BETENCIONES Y HALLARGO DE ARMAS

BARCELONA.— Los legionarios de la 1.ª Brigada de Infantería de Marina... En Gijón los rojos dieron orden de rematar a los heridos...

NEGRIN HA DICHO EN PARIS QUE SUPRIMIRAN LA GENERALIDAD, REDUCIENDOLA A UNA DIPUTACION PROVINCIAL

PARIS.— A su paso por París, el presidente Negrin ha declarado que el Gobierno de Valencia está dispuesto para dominar a Cataluña, a suprimir la mayor parte de las atribuciones, delegaciones y facultades de que goza actualmente la Generalidad...

SE CREA LA COMISARIA DE ASUNTOS Y EFECTOS MILITARES

MADRID.— La "Gaceta" de ayer publica, entre otras cosas, un decreto por el que se dispone que el Ministerio de Defensa esté representado en Cataluña por un organismo denominado "Comisaría de asuntos y efectos militares"...

EL CAOS MAS VERGONZOSO IMPERA EN VALENCIA

CORDOBA.— "El Popolo d'Italia" se pregunta: ¿Qué ocurre en la zona antifascista española, cuyo centro está en Valencia? y aduce como contestación un artículo del periódico comunista y ultrarrojo de París, "Prometeo"...

EL REPRESENTANTE CHILENO PROPONE LA REFORMA DEL PACTO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA.— Se ha reunido la oficina de la Presidencia de la Liga. Ha presidido la sesión, Agha Khan: en el curso de ella ha sido estudiada la nota remitida por el delegado de Chile...

ADMIRACION Y APLAUSO DE TODO EL PUEBLO ANDALUZ POR EL GENEROSO RASGO DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

SEVILLA.— El rasgo del general Queipo de Llano, de destinar el importe de la suscripción hecha en homenaje a la fecha gloriosa del 18 de Julio, suscripción a beneficio del general, a los asentamientos de los obreros agrícolas...

CONTRA LOS ASESINOS DE DON FERNANDO BERENGUER

SAN SEBASTIAN.— El sábado, por la mañana, se celebró en la cárcel el juicio contra los asesinos de don Fernando Berenguer.

UNA SUBLEVACION DE GUARDIAS CIVILES Y DE ASAULTO

AVILA.— Por noticias llegadas a nuestro frente se sabe que las tropas de asalto y de la Guardia civil se han sublevado en el interior de Madrid.

DINERO PARA LOS LABRADORES

CACERES.— La Federación Católica Agraria de Cáceres ha conseguido que el Gobierno de Burgos conceda un crédito de 10 millones de pesetas para el pago de los salarios de los jornaleros...

LA MEDALLA DE LA CIUDAD DE POSTDAM A LA FORMACION JUVENIL DE LA FALANGE QUE VISITA ALEMANIA

SALAMANCA.— La cordialidad con que el pueblo alemán recibió y atendió a la formación juvenil de la Falange Tradicionalista durante su estancia en Alemania, culminó con la visita que hicieron al templo del patriotismo alemán, Postdam.

ES ESTA DISTINCION DE VALOR TAN ELVADO, QUE ACTUALMENTE SOLO PODIAN SENTIRSE ORGULLOSOS DE LA MISMA EL PROPIO "FUHRER" Y SU MINISTRO DE PROPAGANDA, DOCTOR GOEBBELS

Al comunicarle el general Friedrichs tan excepcional acuerdo, se expresó con las palabras y elevadas palabras siguientes: "Por vuestra sangre que tan generosamente se vierte, porque en vuestras manos está la salvación del mundo y el abogo del buen comunismo, por la España de Badajoz, de Toledo, de Málaga, de Bilbao y Santander, por Franco, vuestro Caudillo invicto, yo, como autoridad suprema de esta ciudad me honro en concederos la medalla de la misma, distintivo que nunca se ha otorgado a extranjero alguno y que en la actualidad sólo poseen el "Führer" y el ministro de la Propaganda doctor Goebbels."

PERTELA Y MAURA A LA ESPAÑA ROJA

PERPIGNAN.— Llegaron a esta población los señores Pertela, Valladares y Miguel Maura.

LA FIERA ROJA RENUEVA SUS CRIMENES

SALAMANCA.— La fiera roja dirigida por los Gobiernos de Valencia y Cataluña, renueva sus días de mayores éxitos en el crimen. Fácil es describir los motivos. Ginebra les ha desahuciado, y ya no tienen por qué guardar las formas, aparte de que hay que vengarse de los países civilizados de la América española que no tengan por más tiempo aguantar para aceptar el odioso régimen del crimen y del robo, que representan Negrin, Prieto, Companys, etc.

AL MUNDO CIVILIZADO, ATENCION

SALAMANCA.— Unos desertores del frente de Aragón, han anunciado que durante los últimos días de la fracasada ofensiva roja en Gijón, se dio orden de rematar a los heridos por los propios combatientes.

MUCHOS EXTRANJEROS DESEAN SER REPATRIADOS

SALAMANCA.— Se sabe que gran parte de los extranjeros reclutados con engaños en las brigadas internacionales, desean ser repatriados.

PROPUESTA DE RETIRADA DE VEINTE MIL HOMBRES DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

LONDRES.— El "Daily Express" afirma que los Gobiernos de Francia e Inglaterra proponen a Inglaterra la retirada de un plan de acción para retirar de la España roja veinte mil hombres de brigadas internacionales, a condición de que sea aceptado en principio el retirar de la zona roja el mismo número de voluntarios franceses.

Testimonios de mayor excepción CATALUÑA HACE EXAMEN DE CONCIENCIA

Así lo dice en "Pravda" de Moscú, Miguel Kolcov, escritor, naturalmente, bolchevique

Miguel Kolcov ha visitado la zona roja y, fuera de la animación y entusiasmo que hubo de descubrir en torno a la estatua de Casanova, en Barcelona el día de la tradicional fiesta separatista, nada ha podido anotar que sea favorable a la experiencia bolchevique de la segunda y última república española.

Ahora bien, lo que no sabe seguramente el periodista rojo, es que una de las mayores supercherías del "Llamado al Nacionalismo" catalán, es esta por cuya virtud se trucea en morir el "Cejandrillero" Rafael Casanova, de cuya vida biografía no parece desprenderse que muriera fusilado, puesto que la versión más probable es que abandonó su cargo para entrar al servicio del Archiduque Carlos de Austria, en Viena, donde murió sin pena ni gloria.

Barcelona —dice Kolcov— tiene un aspecto decidido, alegre y orgulloso, aunque decepcionado. Y eso que no falta motivo para preocuparse, ya que la situación de la gran capital mediterránea no puede ser más deplorable.

Nosotros hablaríamos, pero está, de los casos allí deparados en los caracteres terribles que todos sabemos, sin necesidad de hacer otra cosa que aurenarlo un estado que no existe y una Generalidad que no funciona, sino en la medida que le consenten las Organizaciones anarquistas, valga esta paradoja.

Nada de esto le importa al visitante bolchevique, pero desde su punto de vista, no deja de percibir la absoluta incapacidad de los que en Barcelona mandan o creen mandar y el categórico fracaso del régimen adoptado en relación con este Kolcov, se pregunta, sin hallar contestación satisfactoria, por qué Cataluña, con todo su poder económico, no basta a salvar la República y a sí misma. Pero cuando ya que sus agentes no trabajan. Hasta en los días laborables —dice— es difícil circular en Barcelona por las multitudes que está pasando por las Alamedas o sentados en los cafés.

Kolcov recuerda el gran esfuerzo realizado por la industria catalana cuando en la guerra mundial, en la época de los lucros fáciles del trabajo garantido. "Cuando —escribe Kolcov— la mano dura contra los especuladores supo hacer funcionar las máquinas sin interrupción. Pero ahora oiganos al bolchevique: "Actualmente la industria catalana no produce ni siquiera la mitad de lo que ha solido producir; parece increíble,

contrado muchas de personas en tetradas hasta la cintura. Se tiene la sensación en Cataluña, de que hay muchos cementerios clandestinos. Los de Tarrasa, se han descubiertos porque se vio que los sepulcros disponían de toda clase de cosas de uso: vestidos, zapatos, etc., y que los sepulcros saqueaban los cadáveres.

En Cataluña se habla mucho de los actos de terror que han cometido estos días de la revolución y la gente va entrando en la creencia de que es un error creer que quienes han hecho estas cosas sean elementos inconcebibles. "El terror fué llevado a cabo por bandas bien disciplinadas, compuestas de elementos de todos los partidos integrantes del frente popular.

En realidad, parece que el terror sistemático sobre la sociedad de Madrid, desde el principio de la revolución, ha sido un hecho corriente en toda la zona roja.

En el aspecto de la alimentación, la situación ha empeorado considerablemente. No se puede comprender esto, estando el país en plena cosecha.

parece un hecho cierto que los campesinos han sembrado menos que otros años. Se ha llegado a pagar por un pollo en Barcelona 80 pesetas. Esto se explica por la falta de productividad de los campos, por el deterioro que una gran parte de las explotaciones agrícolas, en sus terrenos, por la ausencia de los organismos vitales.

Hasta ahora, los que tenían dinero, podían comer, pero ahora ni eso. La situación de la gasolina en Barcelona, ha mejorado, pero hace unos días que la tracción a motor, se realizaba, con aceite pesado.

Preguntados estos muchachos llegados a París si a consecuencia de esta situación creían que podía suceder algo contra el Gobierno constituido, contestaron que no lo creen, porque no hay manera de luchar contra la dictadura forzada que los rojos han instaurado.

Desde luego, hoy, el motivo de mayor intranquilidad, que se observa entre la gente, es el que se obliga a los hombres a ir al frente. Esto produce una verdadera angustia, un mal estar creciente.

GLOSAS ACTUALES La resistencia cerril

Lo que más caracteriza de criminalidad cerril a la revolución roja desatada contra España en España, es la terca e irracional resistencia de sus directores a rendirse y a rendir sus horas, ya que no agota la razón arrolladora de una Patria contra la que se alzarán, al menos ante la fuerza impositiva con que esa misma razón motriz actúa y que va reconquistando provincia a provincia todo el ámbito de la nación esclavizada. El día en que se someta a análisis estadístico la obra revolucionaria en este período final y explosivo de ella, que comienza el 13 de Julio en que la República asesinó a Calvo Sotelo, podrá aducirse, ante el espanto y el horror de quienes necesitan esa documentación para horrorizarse, que los cientos de miles de vidas españolas sacrificadas a la codicia cerril del maldito rojo, por el mando y a la suprema insensatez de los cacicatos anarquistas y marxistas, han sido inmoladas por causa de esa resistencia, más que sectaria, zoológica, a allanarse ante lo inevitable de un "Desino histórico" como es el que llevan flotando sobre sus compañías, legiones y falanges en bandera invicta los Ejércitos de la Cruzada.

Imaginése, por ejemplo, sobre la streta de Madrid, lo que habría ahorrado en docenas de miles y hasta en cientos de miles por repercusión, la rendición de la capital de España, desde los primeros momentos; pero aún, si se quiere conceder un margen épico a la criminalidad y a la delincuencia comunes, en que se traduce el auténtico espíritu revolucionario rojo, calcúlese lo que habría ahorrado de vidas la rendición de Madrid desde el 7 de Noviembre en que la ciudad mártir —que es al mismo tiempo la ciudad expiatoria— está anudada por el dogal del cerco irrompible a que el Ejército de España la tiene sometida.

Pero no cabe una reacción de tipo racional, por violenta que sea, en la motivación de los actos que dirigen y desempeña la revolución roja. Desde su primario instinto, de la ferocidad como protesta, hasta su criterio regulador de la guerra que mantienen a despecho no ya de la razón y de la justicia, sino aún de la ley de gravedad de las cosas históricas, todo en el cuadro directivo de la barbarie socialista es una sintomatología clínica de desalmados, que se irredimibles en las cruces el alma que late, atrofiada y embriagada en el fondo siniestro de las complejas psicología.

En el caso de Santander parecía señalar un matiz en esa cerrilidad que impule a los rojos a la resistencia inútil si no nos aleccionase acerca del mismo la reacción digna de nuestros cautivos en aquella ciudad mártir, —a la que se excelsivamente mártir, sin título de expiación— que han efectuado el derrumbamiento de la infamia y criminal dictadura. Si no fuera por los miles de víctimas que cuenta la terquedad de los asesinos que han clavado y esclavizan aún a algunas ciudades de España sería cosa de bendecir esa resistencia de burros que ocean; porque, gracias a ella, la Cruzada cubre sus etapas con todos los honores y todos los atributos y todos los méritos de una operante Reconquista...

LUIS DE IDIAGUEZ

Español, España te pide tus hijos y los das, España te pidió tu oro y lo entregaste. En este momento el Estado, España, necesita para su economía la chatarra que tengas. ¡Entrégale!!

EVADIDOS DE LA ZONA ROJA

Hambre por todas partes Crímenes ejecutados por masas disciplinadas

SALAMANCA.— Ha llegado a París huido por la montaña, y procedente de Barcelona, un grupo de muchachos de Santa Coloma de Farnés.

Han manifestado con respecto a la situación de Barcelona, que hace pocos días desearon en Tarrasa dos cementerios clandestinos, situado uno en la fosa común del Cementerio y otro en los sótanos. Había unos doscientos cadáveres de gente de Tarrasa y de fuera de la población.

En Tarrasa, los cadáveres de la fosa común están intactos pero los de los subterráneos presentan síntomas de ser personas a las cuales se les dio tormento.

Se ha hecho con este motivo una investigación en San Elix y se han encontrado...

COMIENZA LA CONFERENCIA TRIPARTITA

PARIS.— El ministro de Marina francés ha inaugurado la conferencia tripartita de peñes naval franco-anglo-italianas, para solucionar el problema de la vigilancia en el Mediterráneo.

HACIA UN EJER ROMA-BERLIN-LONDRES-PARIS

PARIS.— Los creeds políticos franceses esperan en ansiedad los discursos del duce y del "Führer", estimando que propiciarán la extensión del eje Roma-Berlin a Gran Bretaña y después a Francia, con condición de que ésta renuncie al pacto soviético.—STEFANI.

LOS REFUGIADOS ROJOS ESPAÑOLES SIGUEN PROVOCANDO INCIDENTES

LONDRES.— Los refugiados rojos provocaron incidentes en distintas localidades, teniendo que intervenir la gendarmería, que trasladó a viva fuerza a centenares de energúmenos a la península Crozom.—STEFANI.

¡Españoles todos! pensad que un clavo, si lo entregais a la Requisa de chatarra, contribuye a sutir de materiales a los Ejércitos de Franco.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Las camaradas y las escuadras que han de prestar servicio de guardia, los próximos días, en la carretera de Madrid, son los siguientes: Día 28: Escuadra 9. Jefe de día, camarada Luis García González, jefe de la tercera Falange, de la primera centuria.

Día 29: Escuadra 10. Jefe de día, camarada Laureano Angulo, jefe de la primera falange, de la segunda centuria.

Día 30: Escuadra 11. Jefe de día, camarada Eladio Escudero Vilosiano, jefe de la primera falange, de la segunda centuria.

Se ordena a todos los camaradas componentes de la escuadra número 13, se presenten en esta jefatura local, mañana martes, día 28, a las 20 horas, sin falta ni pretexto alguno.

Todos los jefes de escuadra, se presentarán en esta jefatura local, de cinco a siete de la tarde, el día que a su escuadra la correspondía la guardia. A los que les corresponda en domingo, se presentarán el sábado anterior.

Todos los camaradas de segunda línea, no encuadrados en la primera, que deseen prestar un buen servicio revolucionario, se presentarán en esta jefatura local, de seis a ocho de la tarde para enterarse de las condiciones de dicho servicio.

Burgos 27 de Septiembre de 1937. — El Año Triunfal.— El delegado de la segunda línea.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Diario de Burgos NUESTRO APARTADO, NUMERO 48

Ecos de sociedad

En el día de ayer subió al Cielo en esta ciudad, a los tres y medio años, la niña María del Carmen Villalán Arribas.

A sus desencuados padres don Pedro, dependiente de la Casa Mora y doña Erundina, acompañamos en su justo dolor.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos Exámenes para mañana: A las nueve y media de la mañana: Quinto año, enseñanza libre.

A las nueve y media de la mañana: Química, plan 1903, enseñanza libre.

A las nueve y media de la mañana: Fisiología e Higiene e Historia Natural, enseñanza libre.

Burgos 27 de Septiembre de 1937. — El Año Triunfal.— El secretario, Teófilo López Mata.

Hojas de afeitar

Domingo de Pablo Plaza Mayor, 50 Burgos

Advertisement for Elixir Estomacal Saiz de Carlos. Text: "¡Ya está a la venta!! ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Un buen amigo para los que sufren del estómago e intestinos." Includes an image of a bottle and a hand holding a glass.